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सुप्रभात बच्चों आज संधध के बारे में   अध्ययन करेंगे। 

 

स्वर संधध ककसे किते िै 

स्वर का स्वर के साथ मिलान होने से जो ववकार (पररवर्तन) बनर्ा है, उसे स्वर संधि कहर्े है जैसे 
– 
हहि+आलय = हहिालय 

िहा+आत्िा = िहात्िा 
प्रतर्+आशा = प्रत्याशा 
सु+उक्तर् = सूक्तर् 

स्वर-संधि पााँच प्रकार की होर्ी हैं- 

(I) दीर्त संधि 

(Ii) गुण संधि 

(Iii) वदृ्धि संधि 

(Iv) यण संधि 

(V) अयाहद संधि 

(I) िीर्घ संधध – अ, आ, इ, ई, उ, ऊ, ऋ वणों के होने वाली संधि को दीर्त संधि कहर्े है 

इसके र्ीन तनयि है :- 
(क) अ और आ की संधि – 
अ+अ = आ- वेद+अन्र् = वेदान्र्, िुख्य+अध्यापक = िुख्याध्यापक 

अ+आ= आ- नव+आगर् =नवागर्, सत्य+आग्रह = सत्याग्रह 

आ+अ = आ- ववद्या+अथी = ववद्याथी, र्था+अवप = र्थावप 

आ+आ = आ- दया+आनन्द = दयानन्द, रचना+आत्िक = रचनात्िक 

(ख) इ और ई की संधि- 
इ+इ = ई- कवव+इंद्र = कवींद्र, िही+इंद्र = िहहदं्र। 
इ+ई = ई- कवप+ईश = कपीश, िुतन+ईश = िुनीश। 



ई+इ = ई- िही+इंद्र = िहींद्र, नारी+इंद ु= नारींद ु

ई+ई = ई- नदी+ईश = नदीश, िही+ईश = िहीश 

(ग) उ और ऊ की संधि- 
उ+उ = ऊ- सु+उक्तर् = सूक्तर् = भानूदय, कटु+उक्तर् = वविूदय 

उ+ऊ = ऊ- लरु्+ऊमित = लरू्मित, िार्ु+ऊष्िा = िार्ूष्िा 
ऊ+उ = ऊ- विू+उत्सव = विूत्सव, सािू+उत्सव = सािूत्सव 

ऊ+ऊ = ऊ- भू+ऊजात = भूजात, विू+ऊमित = विूमित 
जब व्यंजन िें से स्वर को अलग ककया जार्ा है र्ो व्यंजन के नीचे हल धचह्न लगया जार्ा है या 
वह आिा मलखा जार्ा है और जब व्यंजन िें स्वर मिलाया जार्ा है र्ो परूा मलखा जार्ा है 

(Ii) गुण संधध – इसिें अ, आ के आगे इ, ई हो र्ो ए, उ, ऊ हो र्ो ओ, र्था ऋ हो र्ो अर ्बनर्ा 
है। इसे गुण-संधि कहर्े हैं| जैसे- 
क)-अ+इ = ए- नर+इंद्र = नरेंद्र ,सुर+इन्द्र = सुरेन्द्र 

अ+ई = ए- सरु+ईश = सुरेश, राज+ईश = राजेश 

आ+इ = ए- िहा+इंद्र = िहेंद्र ,रिा+इन्द्र = रिने्द्र 

आ+ई = ए िहा+ईश = िहेश , उिा+ईश = उिशे 

(ख)-अ+उ = ओ- रोग+उपचार = रोगोपचार , चन्द्र+उक्तर् = चन्द्रोदय 

आ+उ = ओ- िहा+उदय = िहोदय, िहा+उपकार = िहोपकार 

अ+ऊ = ओ- सागर+ऊमित = सागरोमित ,नव+ऊढा = नवोढ़ा 
आ+ऊ = ओ- गंगा+ऊमित = गंगोमित,िहा+ऊष्िा = िहोष्िा 
(ग)- अ+ऋ = अर-् देव+ऋवि = देववित, राज+ऋवि = राजवित 
(र्)- आ+ऋ = अर-् राजा+ऋवि = राजवित, विात+ऋवि = वितर्ुत 
नोट :- क्जस र िें स्वर नहीं होर्ा वो ऊपर मलखा जार्ा है 
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